I.11-12. SIEA GRAWITACJI JAKO SIEA DOSRODKOWA. STAN NIEWAZKOSCI

1. Co to jest satelita planety?
2. Co to jest satelita geostacjonarny Ziemi?
3. Co to jest satelita stacjonarny planety?

4. Podaj III prawo Keplera dla satelitéw planet.

@ Jaki warunek musi by¢ spetniony, aby ciato znajdowato si¢ w stanie niewazkoSci? Podaj dwa przyktady
sytuacji, w ktérych ciato znajduje sie w tym stanie.

Grupa A
@ Stosunek ;—Z opisujacy III prawo Keplera dla satelitéw planet ma

A. takg samg warto$¢ dla wszystkich planet.
B. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym wigksza, im wigksza jest masa danej planety.
C. r6zna warto$¢ dla réznych planet — tym wieksza, im mniejsza jest masa danej planety.

D. r6zna warto$¢ dla réznych planet — tym mniejszg, im wigksza jest masa danej planety.

2. Stosunek ;—Z opisujacy III prawo Keplera dla planet Ukfadu Stonecznego ma:

A. takg samg warto$¢ dla wszystkich planet.

B. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym wigksza, im wigksza jest masa danej planety.
C. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym wiekszg, im mniejsza jest masa danej planety.
D. r6zna warto$¢ dla réznych planet — tym mniejszg, im wigksza jest masa danej planety.

@ Poréwnaj pierwsze predkosci kosmiczne dla Ziemi i Marsa: ktéra z nich ma wigksza warto§¢? Masa Marsa
to ok. 0,1 masy Ziemi, a promien — ok. 0,53 promienia Ziemi.

4. Stosunek masy Neptuna do masy Ziemi jest rtéwny mn/my ~ 17, a stosunek promieni tych planet wy-
nosi ry/rz = 3,8. Poréwnaj pierwsze predkosci kosmiczne dla Ziemi i Neptuna. Ktéra z nich ma wigksza
wartos$c?

5. Srednia odleglo$¢ miedzy Jowiszem a jego ksiezycem Europa wynosi ok. 671 tys. km, okres obiegu
Jowisza przez Europe to ok. 3,55 dnia. Na podstawie tych danych oblicz mase¢ Jowisza.

_ C10-11 3
G=6,67-10 kg‘_sz

Na podstawie ponizszego wykresu okresl polozenie orbity planetoidy Ceres, ktéra obiega Stoiice w czasie
ok. 4,6 roku.
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7. Cialo znajduje si¢ w stanie niewazkoSci, gdy

A. sily dziatajgce na to ciato si¢ rownowaza.
B. na cialo nie dziatajg zadne sily.
C. sifa, z jaka Ziemia przyciaga to cialo, jest zréwnowazona przez inng sife.

D. jedyng sita dziatajacqg na ciato jest sita grawitacji.

8. Ciaflo, na ktére dziala jedynie sita grawitacji Ziemi
A. znajduje si¢ w stanie niewazkoSci i porusza si¢ wzgledem Ziemi z przyspieszeniem réwnym ziemskiemu
przyspieszeniu grawitacyjnemu.
B. znajduje si¢ w stanie niewazkoS$ci i porusza si¢ wzgledem Ziemi z przyspieszeniem, ktérego warto$é
jest rézna od wartoSci ziemskiego przyspieszenia grawitacyjnego.
C. znajduje si¢ w stanie niewazkos$ci i porusza si¢ wzgledem Ziemi bez przyspieszenia.

D. nie znajduje si¢ w stanie niewazkoSci i nie porusza si¢ wzgledem Ziemi.
Grupa B
@ Stosunek ;—1 opisujacy III prawo Keplera dla satelitéw planet ma

A. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym mniejszg, im wigksza jest masa danej planety.
B. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym wigksza, im wigksza jest masa danej planety.
C. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym wiekszg, im mniejsza jest masa danej planety.

D. takg sama warto$¢ dla wszystkich planet.

2. Stosunek ;—1 opisujacy III prawo Keplera dla planet Uktadu Stonecznego ma

A. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym mniejszg, im wigksza jest masa danej planety.
B. r6zng warto$¢ dla r6znych planet — tym wieksza, im wieksza jest masa danej planety.
C. r6zng warto$¢ dla réznych planet — tym wiekszg, im mniejsza jest masa danej planety.

D. takg sama warto$¢ dla wszystkich planet.

@ Poréwnaj pierwsze predkosci kosmiczne dla Ziemi i Wenus: ktéra z nich ma wigkszg warto§¢? Masa
Wenus to ok. 0,8 masy Ziemi, a promien — ok. 0,95 promienia Ziemi.

4. Stosunek masy Jowisza do masy Ziemi jest réwny my/my =~ 318, a stosunek promieni tych planet wynosi
rilrz = 11,2. Poréwnaj pierwsze predko$ci kosmiczne dla Ziemi i Jowisza. Ktéra z nich ma wieksza
warto$¢?

5. Srednia odlegto$¢ miedzy Uranem a jego ksiezycem Arielem wynosi ok. 191 tys. km, okres obiegu Urana
przez Ariela — ok. 2,52 dnia. Na podstawie tych danych oblicz mase¢ Urana.

_ C10-11 m?
G=6,67-10 k?-sz

Na podstawie ponizszego wykresu okresl polozenie orbity planetoidy Psyche, ktéra obiega Storice w czasie
ok. 5 lat.
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7. Cialo znajduje si¢ w stanie niewazkoSci, gdy

A. na cialo nie dzialajg zadne sity.
B. sifa, z jakg Ziemia przyciaga to ciato, jest zrbwnowazona przez inng sife.
C. jedyna sitg dzialajaca na to cialo jest sifa grawitacji.

D. sily dzialajace na to cialo si¢ réwnowaza.

8. Ciaflo, na ktére dziala jedynie sita grawitacji Ziemi
A. nie znajduje si¢ w stanie niewazkoSci i nie porusza si¢ wzgledem Ziemi.
B. znajduje si¢ w stanie niewazkos$ci i porusza si¢ wzgledem Ziemi z przyspieszeniem, ktérego warto$¢é
jest rézna od wartoSci ziemskiego przyspieszenia grawitacyjnego.
C. znajduje si¢ w stanie niewazkoSci i porusza si¢ wzgledem Ziemi z przyspieszeniem réwnym ziemskiemu
przyspieszeniu grawitacyjnemu.

D. znajduje si¢ w stanie niewazkoSci i porusza si¢ wzgledem Ziemi bez przyspieszenia.
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